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Termometrelerde su yerine genellikle civa
kullaniimasinin nedenini hi¢ disundiniz mu?
Baslangic¢ sicakliklari esit ayni miktardaki su ve
alkol 6zdes isiticilarla 1sitilirsa acaba su mu yoksa
alkol mi daha ¢abuk kaynar?
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Maddeyi olusturan tim taneciklerin strekli hareket
halinde oldugunu biliyorsunuz. Isi alan ya da isi
veren maddelerin molekul hareketlerinde ne gibi
degismeler olur?
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Madde is1 aldiginda

Maddeyi olusturan taneciklerin kinetik ve potansiyel
enerjileri vardir. Bu enerijilerin toplami o maddenin
ic enerjisi olarak adlandirilir. Sicakliklari farkl iki
madde birbirine temas ettiginde sicakhgi fazla
maddeden sicakli§i az olan maddeye i¢ enerjinin
bir kismi aktarilir.

Kinetik enetjisi
dusiik molekdller

Kinetik enerijisi
yiksek molekdller i
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ic enerjinin sicakliklari farkli olan maddeler
arasinda aktarilan bu kismina is1 enerjisi denir. Isi
bir enerji trd olup direkt dlglilemez. Ancak alinan
ya da verilen is1 kalorimetre kabi ile hesaplanabilir.
Birimi ise kalori (cal) ya da joule’dtr (J).

Bazen isi ile sicaklik kavramlari karistirilarak
birbirlerinin yerine kullaniimaktadir. Ginlik hayatta
“Yarin 1s1 17 °C olacak.”, “insanlarin viicut isisi 36,5
°C’tur.”, "Kar yagdi, 1s1 distl.” seklinde cumlelere
denk gelmis olabilirsiniz. Isi ve sicaklik ayni
kavramlar gibi distnulerek birbirlerinin yerine
kullanilsa da aslinda farkli kavramlardir. Sicaklik,
maddelerin molekill basina disen ortalama hareket
enerjilerinin bir gostergesidir. Sicaklik bir eneriji tlrd
degildir ve sicaklik termometre ile lcilur. Birimi
Celcius’tur (Selsiyus). “°C” seklinde gosterilir.
Yukaridaki ifadelerin dogru kullanimr ise su sekilde
olmalidir: “Yarin sicaklik 17 °C olacak.”, “insanlarin
vucut sicakligi 36,5 °C’tur.”, “Kar yagdi, sicaklik
dasta.”
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IS SICAKLIK

Sicaklik bir enerji
degildir.

Isi bir enerjidir.

Isi kalorimetre ile Sicakhk termometre ile

algulir, algiliir,

Sicakhik birimi santigrat
derecedir.(“C)

Isi birimi kalori{cal)
ya da Joule'dir.(.J)

Sicakhk madde miktarina
baglh degildir.

Isi madde miktarina
baghdir.




Peki, sicaklik ve 1si farkl kavramlar olduguna gore
esit kutleli ve farkli cins maddelerin 6zdes isiticilar
ile esit sure isitilmasi sonucu sicaklik degisimleri
nasil olur?

Oz Is1 (Ozgiil Is1)

Farkli cins maddelere 6zdes isiticilarla esit
miktarda 1si verilirse sicaklik degisimlerinin
(artiglari) esit olmadigi gozlenir. Yani farkh cins
maddelerde sicaklik dedisimi maddenin cinsine
diger bir deyisle maddenin 6z isisina baglidir.

Oz Is1 Nedir?

Bir maddenin 1 graminin sicakligini 1 °C arttirmak
icin verilmesi gereken isi miktarina @z 1s1 denir.

20°C 20°% 20°C

1g Demir 1g Bakir 1g Aliminyum

Oz i1siya ézgiil 1s1 veya Isinma 1sis1 da denir.

1 gram suyun sicakligini 1°C arttirmak icin gerekli
Is1 miktari 1 kalori’dir.

Oz 1sinin birimi callg °C veya j/g °C'dir. Oz isi
“c”” sembolii ile gosterilir

! Biitiin saf maddelerin 6z isilar farkhdir.
Oz 1si madde miktarina bagh olmayip
maddenin cinsine bagl oldugundan
maddeler icin ayirt edici bir ozelliktir.

Bazi maddelerin 6z isilari:

Madde Oz 1s1 (cal/g°C)
Su 1,00
B-uz 0,50
Su buhan 0,50
Aliminyum 0,21
Cam 0,20
Demir 0,10
Civa 0,03
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B ik
sicakhk
20°C

ik sicakliklari 20 °C olan,kiitleleri esit su ve yag
O0zdes isiticilarla esit sure 1sitildiginda kaplardaki
sivilarin son sicakliklari agagidaki gibi oluyor.

24°C — @ 28°C
Sonsicaklik — Sonsicakhk
20°C < > . 20°C
ilk sicaklik W ilk sicaklik

Bu durumda sicaklik degisimi az olan suyun 6z
1sisi daha buyuktiir.

24°C ‘
Sonsicaklik Songﬁzaﬁcllk
20°C 20
llk sicaklik

ilk sicakhk

Sicaklik Degisimi: 4 °C  Sicaklik Degisimi: 8 °C

Oz 1si
kiciik

=) Sicaklik artigi
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AKLINDA BULUNSUN

Oz 1s1s1 biiylik olan maddeyi yash adama, 6z Isis|
kiguk olan maddeyi kigik ¢gocuga benzetebiliriz.

Yasli adam merdivenleri yavas yavas ¢ikar, yavas
yavas iner. Klglk ¢ocuk ise merdivenleri gabuk
cabuk cikar, cabuk ¢abuk iner.
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Oz isisI buyuk olan
kiguk olan
-~ Yavas (geg)
Cabuk (hizh) 747X IsInir, yavasg
isinir, cabuk * (geg) sogur.
(mzh) sogur. =
g |
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Ayni sicaklik ve ayni miktardaki iki farkli cins sivinin
son sicakhginin ayni olmasi i¢in 6z i1sisi biylk
olana daha cok isI verilmesi gerekir.

csu: 4,18jig° C Cyag: 1,96 j/g.°C

Yukaridaki sekilde ilk sicakliklari ve katleleri esit
olan su ve yag 6zdes isiticilarla ayni sicakliga
kadar isitilirsa suya verilmesi gereken (Oz isisi
blylk olana) 1sI daha fazla olur.

Ornek - 1:
Madde 0z 1s1
(i719-°C)
X 0,12
Y 0,6
Z 0,4
T 0,8

Oz isilari yukarida verilen maddelerin esit kiitleleri
ayni sicakhiga kadar isitilip ayni ortamda sogumaya
birakiliyor.

Buna goére maddelerden hangisinin
sogumasi en uzun siirer?

A) X B)Y C)z D)T

DogruCevap: .............cooiiiiiiiii e,



Ornek - 2:
Madde ik Son
sicaklik | sicakhk
X 10°C 25°C
Y 10°C 27 °C
Z 10°C 23°C

Esit kdtleli X,Y ve Z maddelerinin baglangigtaki
sicakliklar birbirine esittir. Bu sivilar 6zdes
Isiticilarla esit sure isitildiklarinda son sicakliklari
yukaridaki tablodaki gibi oluyor.

Buna gore bu maddelerin 6z 1silari Cx,Cy V€ C:
arasindaki iliski asagidakilerden hangisidir?

A) c>cy> C;
C) ¢z ce>cy

B) cx=c,>C;
D) cy> c> ¢

-

DogruCevap: .............ooiiiiiiiiiiie
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Ornek - 3:

Sicaklik (°C)

Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)

Isi

Yukarida esit kiitleli X, Y, Z sivilarinin sicak-
hik-1s1 grafikleri verilmistir.

Bu sivilarla ilgili;

I. X’in 6z 1sis1 Y’nin 6z isisina esittir.
Il. Z’nin 6z 1s1s1 X’in 6z isisindan biiyiiktiir.
lll. Y’nin 6z 1s1s1 Z’nin 6z 1sisindan biiyiiktiir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I've lll
C)llve lll D) I, Il ve I

DogruCevap: ...,
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Ornek - 4:

Sicaklik (°C)

A

2T

T

1
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0 2 4 6 > Zaman (dk)

Ozdes K, L, M kaplarinda bulunan esit kiit-
leli sivilar 6zdeg isiticilar ile 1sitildiginda yu-
karidaki grafik elde ediliyor.

Grafige gore, asagidakilerden hangisi soy-
lenemez?
A) Z kabindaki sivinin 6z 1sis1, X kabindaki si-

vinin 6z 1sisindan blyuktdr.
B) X kabindaki sivinin 6z 1sisi, Y kabindaki si-

vinin 6z 1s1sindan kuguktar.

C) Y kabindaki sivinin 6z 1sisi, Z kabindaki si-
vinin 6z isisindan kiguktr.

D) X,Y, Z kaplarindaki sivilarin 6z isilari esittir.

DogruCevap: ............oooiiiiiiiiiiee

Ornek - 5:

ik Son Oz lsi
Sicaklik (°C) | Sicakhk (“C) (J/g°C)

Swi

20 50 0,460
20 45 0,552
20 32 o

Yukaridaki tabloda o6zdes isiticilarla esit
suire 1sitilan ve kiitleleri ayni olan X, Y ve Z
saf sivilarinin ilk ve son sicakliklari ile bu si-
vilarin 6z isilan verilmistir. Buna gore tab-
loda @ sembolii ile gdsterilen yere asagi-
dakilerden hangisi getirilebilir?

B) 0,120
D) 0,130

A) 1,150
C) 0,450

DogruCevap: ............cooiiiiiiiii e,



BiLGiNIZ
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Oz 1sis1 kiiglik olan sivilar sicaklik degisimlerinden
cabuk etkilenirler. Bundan dolayi bu tur sivilar
genellikle termometrelerde kullanilirlar.

Madde Oz 1s1 (J/g.°C)

Su 4,18
Buz 2,3

Alkol 2,54
Zeytinyagi 1,96
Oksijen 0,92
Civa 0,13
Demir 0,46
Bakir 0,37
Aliminyum 0,91

Tabloda goérildigu gibi civanin 6z 1sisi en kiguk
oldugundan civa ile yapilan termometreler sicaklik
degisiminden en cabuk etkilenirler.

Civa

Civali termometre

-
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Giinliik Hayatta Oz Isiya Ornekler

1- Elektrikli radyatérlerde su yerine yag
kullaniimasi yagin 6z isisinin dusuk olmasindan
kaynaklanir.

icinde yag
bulunan
radyator.

2- Yeni pisirilmis peynirli ve patatesli béreklerden
peynirli olan boérek, patatesli olan bérege goére
daha ¢abuk sogur.

&
I ‘J/y " @ Patatesli Borek
ZAED 3
3 >

Peynirli Bérek
ten

DAHA ZOR ISINIR
DAHA GEC SOGUR

3- Sicak su torbasina ayni sicaklikta esit miktarda
alkol ve su konuldugunda, alkol konulan sicak
su torbasi cevresine daha az i1si verir.

icinde su
bulunan su
torbasi

4- Baslangi¢ sicakliklari ayni olan biri ahsap digeri
de demir esit blyuklikteki iki masa ayni ortama
konuldugunda ve masalara ayri ayri
dokunuldugunda demir masa daha soguk hissedilir.




5-Karalar erken isinir, erken sogur. Denizler ise

geg I1sinir ge¢ sogur.Bu durumun nedeni karalarin
6z 1sisinin denizlerin 6z 1sisindan kigik olmasidir.

Sicak Kara

6- Ayni evde tahta zeminden fayansa bastigimizda
ayagimiz daha ¢ok tslr.Bunun nedeni tahtanin 6z
Isisinin fayansin 6z isisindan buyuk olmasidir.

7- Ocakta kaynayan yemegi karistirmak icin
kullanilan metal ve tahta kasiktan metal kasigin
tahta kasiga gére daha ¢abuk isinmasi metalin 6z
Isisinin tahtadan kiguk olmasindan kaynaklanir.

Metal kagik

Tahta kasik

'
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8- Glines altinda kalan bir arabanin metal
kisimlarinin sicakligi, cam kisminin sicakhgindan
fazla olur.Bunun sebebi demirden yapili metal
kisimlarin 6z 1sisinin camin 6z isisindan kiguk
olmasidir.

Demirin 6z 1s1s1: 0,4 J/g°C

al k

Camin 6z isisi: 0,837 J/g°C

9- Tavalarda atese temas eden metal kisim gabuk
isinirken elle tutulan tavanin sapi ¢ok geg Isinir
veya Isinmaz. Bunun sebebi metalin 6z 1sisinin
plastigin 6z 1sisindan kiglk olmasidir.

Oz 1s1 Yiiksek

&

Oz 1s1 Diisiik



Ornek - 6:

Iclerindeaynisicakliktave aynimiktarda A ve [l
bulunan sicak su torbalarindan, icerisinde A
bulunan sicak su torbasinin cevresine verdigi
1st daha fazladir.

Yukarida verilen ifadeye gire A ve [l sem-
bolleri ile gosterilen maddelerin 6z 1silar
hangi secenekte belirtilenler olabilir?

A _
A) 4,18 )/g°C 2,54 J/g°C
B) 0,92 J/g°C 2,09 J/g°C
Q) 0,45 J/g°C 1,96 J/g°C
D) 2,09 J/g°C 4,18 J/g°C

DogruCevap: .............cooiiiiiiiiiee,

Ornek - 7:

« O Ox

Bakir Demir

Oz isilari birbirinden farkll esit kitleli ve baslangig
sicakliklari 20 °C olan igi dolu bakir ve demir kiireler
surekli 200 °C sicakliga sahip firina atilip yeterince
uzun sure bekletiliyorlar.

Buna gore, demir ve bakir kiireler firindan
cikarnldig: anda;

I: Firindan aldiklari isilar ayni miktardadir.

Il: Son sicakliklar esit olur.

IlI: Oda sicakligina ulagmalari i¢in gegen slre
farklidir.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri
dogrudur? (Oda sicakh@: 25 °C'dir)

A) Yalniz |
C)llvelll

B) lvell
D) LIl ve lll

DogruCevap: ............oooiiiiiiiiiiiiee
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Ornek - 8:

e e e

0zls1{)/g'C) 0,37 0,13 0,4

Yukandaki tabloda bakir, kursun, nikel ve
demirin 6z 1silan verilmistir. Bu maddelere
151 verildiginde sicakhk artislan aym oldu-
guna gére, asagidakilerden hangisi sdyle-
nebilir?

A) Bakir ve kursunun katleleri aymdir ve kur-
suna daha fazla 151 verilmistir.

Bakirin kitlesi nikelin kiitlesinden azdir ve
ikisine de esit isilar verilmistir.

Kursun ve demirin kitleleri aynidir ve kur-
suna daha fazla i1s1 verilmistir.

Nikelin kiitlesi demirin kiitlesinden fazladir
ve ikisine de esit 1silar verilmistir.

B)
Q)

D)

DogruCevap: ...,

Ornek - 9:

Esit katleli X,Y ve Z —
metallerinden yapilimis i | X
70 °C sicakh@indaki

ici dolu bilyeler erime ! .ri.
o . 'lll" b
sicakligindaki buz d

Uzerine ayni anda
birakilip 1s1 aligverigi
bitene kadar bekletildiginde buz igerisinde
yukaridaki sekildeki gibi ilerliyorlar.

Buna gore X,Y ve Z ile ilgili olarak;

I: Oz 1silari arasindaki iliski cx>cz>cy 'dir.
II: En fazla isi enerjisine sahip olan Y'dir.
[II: Buza verdikleri is1 miktarlari aynidir.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri
dogrudur?

A) Yalniz Il
C)lvell

B) lvell
D) LIl ve lll

DogruCevap: ...,



Ornek - 10:

ilk sicakliklari farkl olan esit kiitleli K, L ve
M sivilarina esit miktarda isilar verildiginde
son sicakhklari ayni oluyor. Maddeler hal
degistirmedigine gore ilk sicakliklar ve 6z
isilan arasindaki iliskiler hangi se¢enekte
belirtilenler olabilir?

ilk Sicakhk Oz s
A) K>L>M K>L>M
B) K>L>M M>L>K
) M=>L>K K>L>M
D) M>L>K L>K>M

Dogru Cevap:

Ornek - 11:

Madde Oz 1s1 (J/g °C)
1 | Demir 0,46
2 | Bakir 0,37
3 | Aliminyum 0,91
4 | Kursun 0,13

Sekil - |

Sekil - II

Esit kitleli ve esit sicakliktaki metaller ,ayni anda
sicakligi metallerden daha fazla olan kaynar su
icine Sekil-I'deki gibi atihyor. Kaynar su ve metaller
arasinda i1si aligverisi bittikten sonra ayni anda
sudan c¢ikarilan metaller Sekil-II’deki erime
sicakliginda olan mum tabakasi Gzerine
birakiliyorlar.

Buna gore;

I: Mumu en once eritip yere disen kursun metalidir.
[I: Mumu en son eritip yere disen aliminyum
metalidir.

IIl: Mum tabakay: eriterek yere dugme siralari
kursun, bakir, demir ve aliminyum seklinde
olacaktir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)llvelll

B)Ivell
D) 1,11 ve Il

DogruCevap: ............coooviiiiiiiiiiiii,

0 GRETMENT

pLIUZUN - EENBILIALE

Ornek - 12:

Farkh cins saf K,L ve M maddelerin kitleleri esittir.
= { == o
K L M

Bu maddelerin 6z isilari arasindaki iligki ise
asagidaki sutun grafigiyle gosterilmistir.

0z s
F 9

>
L K M Sivi

Buna gore, bu maddelerin sicaklik
degisimlerinin esit miktarda olmasi i¢in
sivilara verilmesi gereken i1s1 miktarlan
ile ilgili olarak;

I: En fazla i1s1 K'ya verilmelidir.

II: L ve M'ye verilmesi gereken isilar farklidir.

IlI: Sivilara verilmesi gereken isilar arasindaki iligki
Qu<QL<Qk'dir.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri
dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
C)llvelll D) LIl ve llI
DogruCevap: ...,
www. Jiadi N
fene .com =



